

NOTĂ DE FUNDAMENTARE

Secțiunea 1:

Titlul proiectului de act normativ

Hotărâre a Guvernului pentru modificarea și completarea Hotărârii Guvernului nr. 558/2017 privind aprobarea Programului pentru dezvoltarea investițiilor în turism - Masterplanul investițiilor în turism - și a criteriilor de eligibilitate a proiectelor de investiții în turism

Secțiunea a 2-a:

Motivul emiterii actului normativ

2.1. Sursa proiectului de act normativ

a) indicarea și detalierea sursei

Studiu de cercetare privind dezvoltarea investițiilor publice în infrastructura turistică specifică din România pentru perioada 2007-2016 și direcțiile principale de dezvoltare a acestora;
Strategia pentru dezvoltarea turismului balnear;
Master Planul pentru Dezvoltarea Turismului Național 2007-2026;
Strategia Națională de Dezvoltare a Turismului 2019-2030;
Strategia Națională pentru Dezvoltare Durabilă a României 2030;
Strategia națională de dezvoltare a ecoturismului - context, viziune și obiective - 2019-2029.

2.2. Descrierea situației actuale

a) prezentarea cadrului legal și instituțional existent;

Hotărârea Guvernului nr. 558/2017 privind aprobarea Programului pentru dezvoltarea investițiilor în turism - Masterplanul investițiilor în turism - și a criteriilor de eligibilitate a proiectelor de investiții în turism, cu modificările și completările ulterioare;

Hotărârea Guvernului nr. 571/2019 privind aprobarea Strategiei pentru dezvoltarea turismului balnear;

Hotărârea Guvernului nr. 877/2018 privind adoptarea Strategiei naționale pentru dezvoltarea durabilă a României 2030, cu modificările și completările ulterioare;

Legea nr. 526/2003 pentru aprobarea Programului național de dezvoltare a turismului „Schi în România”, cu modificările și completările ulterioare;

Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 142/2008 privind aprobarea Planului de amenajare a teritoriului național Secțiunea a VIII-a - zone cu resurse turistice, aprobată cu modificări prin Legea nr. 190/2009, cu modificările ulterioare;

Hotărârea Guvernului nr. 1.016/2011 privind acordarea statutului de stațiune balneară și balneoclimatică pentru unele localități și areale care dispun de factori naturali de cură, cu modificările și completările ulterioare;

Hotărârea Guvernului nr. 852/2008 pentru aprobarea normelor și criteriilor de atestare a stațiunilor turistice, cu modificările și completările ulterioare;

Ordonanța Guvernului nr. 58/1998 privind organizarea și desfășurarea activității de turism în România, aprobată cu modificările și completările ulterioare;

Legea nr. 273/2006 privind finanțele publice locale, cu modificări și completări ulterioare;

Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 10/2019 pentru stabilirea unor măsuri privind finanțarea investițiilor în turism și modificarea unor acte normative, aprobată prin Legea nr. 183/2019;

Hotărârea Guvernului nr. 907/2016 privind etapele de elaborare și conținutul-cadru al documentațiilor tehnico-economice aferente obiectivelor/proiectelor de investiții finanțate din fonduri publice, cu modificările și completările ulterioare;

Hotărârea Guvernului nr. 163/2024 pentru modificarea și completarea Hotărârii Guvernului nr. 358/2019 privind aprobarea Strategiei naționale de dezvoltare a ecoturismului - context, viziune și obiective - 2019-2029;

b) definirea problemei/problemelor la rezolvarea căreia/căroră va contribui proiectul de act normativ;

Lipsa investițiilor, a unui cadru legislativ clar și unitar afectează creșterea calității și competitivității turismului românesc, sens în care se impun măsuri de corelare a cadrului legal cu nevoile investitorilor în industria turismului, dar și cu trendul internațional în domeniu, astfel încât să fie asigurat un flux ascendent de turiști.

Una dintre principalele probleme a stațiunilor balneare și balneoclimatice o constituie lipsa/numărul redus al posibilităților de agrement și de wellness, a unei infrastructuri care să asigure o petrecere plăcută a timpului după efectuarea procedurilor de tratament.

Datorită schimbărilor climatice din ultima perioada a devenit prioritară modernizarea/extinderea domeniilor schiabile actuale, prin diversificarea agrementului turistic, atât pentru iarnă (après-schi), cât și pentru vară, cu scopul de a le transforma în stațiuni turistice rentabile pentru tot timpul anului.

Dezvoltarea ecoturismului reprezintă una dintre prioritățile de schimbări climatice și tranziție verde asumate de Ministerul Economiei, Antreprenoriatului și Turismului pentru anul 2024 în cadrul Comitetului Interministerial pentru Schimbări Climatice (CISC). Astfel, se propune introducerea unei noi activități majore, care contribuie totodată și la implementarea Strategiei naționale de dezvoltare a ecoturismului, aprobată prin HG nr. 358/2019 cu modificările și completările ulterioare.

Față de cele menționate anterior a rezultat necesitatea modificărilor și completărilor aduse prezentului act normativ, având în vedere obiectivul de a crea un cadru legislativ mai favorabil investițiilor în turism, care să sprijine dezvoltarea infrastructurii, diversificarea ofertei de agrement și wellness și promovarea ecoturismului, astfel încât România să devină o destinație turistică atractivă și competitivă la nivel internațional.

În anul 2018, în structurile de primire turistică au sosit 2,8 milioane de turiști străini, 2,7 milioane în 2019, peste 454 mii în anul 2020 (an pandemic), 879 mii în anul 2021, 1,7 milioane în anul 2022 și 2,1 milioane turiști străini în anul 2023.

În același timp, peste 10 milioane de turiști români au sosit în unitățile de primire turistică în anul 2018, 10,7 milioane în 2019, 5,9 milioane în anul 2020, 9,3 milioane în anul 2021, 10,9 milioane în anul 2022 și 11,8 milioane turiști români în anul 2023.

Conform datelor statistice oficiale, furnizate de Institutul Național de Statistică, în anul 2023: - existau 935 unități de cazare înregistrate în stațiunile balneare, reprezentând 7,4% din numărul total de unități de cazare existente la nivel național. În cadrul acestor structuri sunt oferite 40.283 locuri de cazare, reprezentând 9,3% din totalul numărului de locuri înregistrate.

În același an, numărul de turiști cazați în stațiunile balneare s-a ridicat la 1.170.816 persoane, reprezentând 8,8% din totalul turiștilor cazați în România, iar numărul de turiști care au înnoptat este de 29.691.592, din care 14,1% au fost în stațiunile balneare.

Astfel, numărul de înnoptări în stațiunile balneare a scăzut cu 54% în anul 2020 față de 2019. Deși în anii următori acest indicator a crescut cu 55,1% în 2021, cu 20,2% în 2022 și cu 1,3% în anul 2023, cu toate acestea, în ultimul an analizat (2023), numărul de înnoptări în stațiunile balneare a reprezentat doar 86,8% din numărul existent în anul 2019.

Turismul a fost unul din sectoarele cele mai afectate în perioada 2020-2021, ca urmare a crizei de sănătate fără precedent, precum și a unei crize sociale și de urgență economică pe fondul izbucnirii pandemiei de SARS-CoV-2, acest fapt reflectându-se atât în scăderea circulației turistice, cât și în activitatea redusă a profesioniștilor și operatorilor economici de profil.

- existau 2.492 unități de cazare înregistrate în stațiuni montane, reprezentând 27,2% din numărul total de unități de cazare existente la nivel național. În cadrul acestor structuri sunt oferite 66.374 locuri de cazare, reprezentând 18,2% din totalul numărului de locuri înregistrate.

În contextul Pandemiei Covid-19, numărul de turiști cazați în stațiunile montane a scăzut cu 43,8% în anul 2020, comparativ cu anul 2019, iar numărul înnoptărilor a scăzut cu 45,7%.

În anul 2021, pe măsură ce restricțiile au fost ridicate, s-au înregistrat creșteri importante ale celor doi indicatori (+44,1%, respectiv +41,9%).

În anul 2022, numărul de turiști cazați în stațiunile montane reprezintă 94,11 % din nivelul înregistrat în anul 2019, iar înoptările acestora reprezintă 99,4 % din nivelul înregistrat în anul 2019.

c) grupurile-țintă afectate sau care beneficiază direct sau indirect în urma implementării proiectului de act normativ;

Beneficiarii programului sunt unitățile administrativ-teritoriale reprezentate de autoritățile administrației publice locale, inclusiv consiliile județene. Obiectivele de investiții care se realizează în cadrul programului trebuie să fie amplasate pe terenuri aflate în proprietatea publică sau privată a unităților administrativ-teritoriale, conform actelor doveditoare.

Sumele de la bugetul de stat pentru finanțarea proiectelor de investiții în turism se alocă, în limita fondurilor prevăzute pentru această destinație, prin transferuri de la bugetul autorității publice centrale responsabile în domeniul turismului către bugetele locale, pentru susținerea financiară a autorităților administrației publice locale, în completarea surselor proprii ale acestora și se defalcă prin ordin al conducătorului autorității publice centrale responsabile în domeniul turismului, după avizul Consiliului tehnico-economic pentru domeniul turism (CTE-T).

Efectele pozitive ale proiectelor de investiții se răsfrâng în mod direct atât asupra turiștilor (creșterea satisfacției acestora prin diversificarea posibilităților de agrement), cât și asupra populației rezidente din zonele de implementare a acestora (creșterea numărului de locuri de muncă). Totodată, dezvoltarea infrastructurii turistice de către autoritatea publică locală generează un efect economic multiplicator prin atragerea altor investitori privați și dezvoltarea de afaceri conexe.

d) enumerarea cauzelor și efectelor acesteia/acestora;

Proiectele de investiții identificate, care vor fi finanțate de către autoritatea publică centrală în domeniul turismului, trebuie să aibă un impact pozitiv asupra patrimoniului natural și antropic, fără a aduce prejudicii resurselor existente la nivel local, susținând dezvoltarea durabilă a acestora și recompensarea comunităților implicate în dezvoltarea activităților de turism. Prin valorificarea resurselor naturale, materiale și financiare, proiectele de investiții generează, pe lângă beneficiile economice și efecte cu o profundă semnificație socio-umană, care se constituie într-un important factor al creșterii economice, progresului și civilizației. Propunerile de proiecte de investiții în turism ale unităților administrativ-teritoriale trebuie să se regăsească în strategiile/studiile de dezvoltare locale//județene/regionale/naționale, respectiv planurile de management, unde este cazul.

e) descrierea consecințelor generate de neadoptarea proiectului de act normativ;

Neadoptarea actului normativ duce la o finanțare a investițiilor turistice care nu este aliniată cu situația actuală, respectiv cu necesitatea de a practica turismul pe tot parcursul anului. Amenajarea domeniilor schiabile, pentru practicarea schiului, dar și a celorlalte sporturi legate de zăpadă, este deosebit de importantă, de capacitatea și calitatea acestora depinzând existența și competitivitatea pe plan național și european a stațiunilor turistice din zona montană, dar fără o exploatare adecvată și pe timp de vară, infrastructura aferentă acestor domenii schiabile nu este utilizată la potențial maxim, ceea ce poate duce la pierderi financiare și la o diminuare a atractivității turistice pe tot parcursul anului.

Dezvoltarea turismului balnear beneficiază de avantaje semnificative, printre care posibilitatea de a valorifica factorii naturali de cură din stațiunile balneare și balneoclimatice pe tot parcursul anului, impactul pozitiv asupra dezvoltării socio-economice a anumitor zone, utilizarea acestor resurse în scop preventiv și pentru îmbunătățirea stării de sănătate, precum și pentru recuperarea organismului după efort sau în urma infecției cu COVID-19. În plus, România se distinge la nivel european prin diversitatea unică a resurselor balneare, constituind astfel premise incontestabile pentru inițierea de investiții menite să valorifice aceste resurse. Repartizarea acestor resurse/localități pe tot teritoriul și pe toate formele de relief este un alt avantaj important care ar susține o dezvoltare echilibrată la nivel național.

În dezvoltarea turistică viitoare a stațiunilor balneare și balneoclimatice ar trebui să existe un echilibru între oferta pentru turismul de sănătate (balnear, wellness) și existența unei oferte de

agrement turistic complementare, fiind astfel vizate câteva aspecte: stațiunile balneare/balneoclimatice să își modernizeze infrastructura balneară, pentru a o aduce la nivelul exigențelor actuale, iar ulterior să creeze o ofertă de agrement turistic în concordanță cu specificul respectivei stațiuni, iar localitățile cu potențial turistic care dețin factori naturali terapeutici atestați prin studii de specialitate, ar trebui să dezvolte infrastructura balneară (în cazul în care nu este dezvoltată), investițiile realizate vizând valorificarea în scop turistic a factorilor naturali terapeutici recunoscuți. De asemenea, dezvoltarea unor noi forme de agrement, care să contribuie la prelungirea sejurului noilor segmente de turiști, reprezintă o prioritate.

Turismul și domeniul balnear sunt două sectoare diferite care se întrepătrund, dar diversificarea de la balnear spre turism poate fi extrem de dificilă.

Astfel, excluderea infrastructurii de agrement turistic pentru petrecerea timpului liber din finanțare va duce la pierderea unor noi segmente de piață și la diminuarea interesului pentru activitățile care beneficiază de finanțare.

Pe de altă parte, conform Strategiei de dezvoltare a turismului balnear, aprobată prin HG 571/2019, pe lângă valorificarea potențialului balnear din stațiunile turistice se va acorda prioritate la investiții și proiectelor care vizează valorificarea și punerea în valoare a potențialului balnear din alte localități care nu sunt stațiuni turistice, dar au resurse de ape termale și care prin valorificarea acestora ar putea deschide calea dezvoltării economice și sociale a localităților respective.

Stațiunile turistice care dețin factori naturali terapeutici atestați prin studii de specialitate, ar trebui să dezvolte turismul balnear și balneoclimatic prin investițiile în construirea de complexe de turism balnear sau baze de tratament, investițiile realizate vizând valorificarea în scop turistic a factorilor naturali terapeutici recunoscuți și atestarea ulterioară ca stațiuni balneare sau balneoclimatice.

Prin actul normativ a fost introdus la finanțare, de asemenea, un nou concept și anume complexul balnear, reglementat conform OG 58/1998 cu modificările și completările ulterioare, datorită specificului tratamentului balnear, unde cea mai eficientă variantă este cazarea în hotelul în care există baza de tratament sau într-o structură legată funcțional de aceasta, având în vedere faptul că după tratamentul balnear se recomandă repaus, pentru o eficiență crescută a procedurilor de tratament. Noul criteriu de eligibilitate referitor la complexele balneare, respectiv finanțarea unor structuri de cazare care nu pot depăși un număr de 200 de locuri, a fost introdus în vederea corelării capacității unității de cazare cu cea a bazei de tratament.

În ceea ce privește realizarea de investiții în infrastructura turistică în vederea dezvoltării ecoturismului, aceasta reprezintă una dintre prioritățile de schimbări climatice și tranziție verde asumate de Ministerul Economiei, Antreprenoriatului și Turismului pentru anul 2024 în cadrul Comitetului Interministerial pentru Schimbări Climatice (CISC), având în vedere că, Organizația Mondială a Turismului (UNWTO) a stabilit ca tema Zilei mondiale a turismului 2023 să fie "Turismul și investițiile verzi", fiind evidențiată astfel necesitatea mai multor investiții, care să fie cât mai bine direcționate către Obiectivele de Dezvoltare Durabilă, foaia de parcurs a ONU pentru o lume mai bună până în 2030.

f) concluzii ale studiilor, lucrărilor de cercetare, anchetelor sociologice, evaluărilor statistice etc.;

Conform ultimelor tendințe, turismul trebuie să se adapteze și să regândească modul în care este finanțat.

Astfel, guvernul trebuie să investească în practici turistice durabile și rezistente, să adopte mecanisme cu emisii zero, să reducă consumul de energie și să folosească formele regenerabile de energie, protejând biodiversitatea și echilibrul ecologic al tuturor destinațiilor. Investițiile direcționate pot crea locuri de muncă și pot sprijini întreprinderile și industriile locale, atenuând în același timp impactul turismului asupra mediului, împuternicind comunitățile, promovând culturile lor și contribuind la sistemele esențiale de protecție socială.

La nivel internațional se pune tot mai mult accent pe creșterea sustenabilității turismului (90% dintre călători iau în considerare aspectele legate de sustenabilitate atunci când aleg destinații), ecoturismul devenind astfel o formă de turism tot mai populară.

De asemenea, având în vedere faptul că schimbările climatice au efecte din ce în ce mai importante asupra turismului de iarnă, și în ceea ce privește dezvoltarea turismului pe timp de iarnă, viitoarele abordări în amenajarea domeniilor schiabile trebuie orientate spre calitate și mai puțin spre cantitate. În aceste condiții, pentru a primi finanțare din fonduri publice, investițiile trebuie orientate spre acele locații care prezintă condiții favorabile practicării sporturilor de iarnă (număr redus de zile cu vânt și ceață, risc redus de producere a avalanșelor) și caracteristici care să favorizeze menținerea stratului de zăpadă pentru cel puțin 120 de zile pe an.

Referitor la dezvoltarea sectorului balnear, pe lângă stațiunile balneare și balneoclimatice recunoscute prin act normativ, au fost identificate pe baza unei documentații riguroase aproximativ 400 de localități, din care circa 100 din mediul rural sunt deținătoare de resurse minerale cu calități terapeutice, de o diversitate aproape unică în Europa (ape minerale, lacuri terapeutice, nămoluri terapeutice, gaze terapeutice, mediul de salină/peșteri, bioclimat) și a căror valorificare, prin turism balnear, ar aduce României beneficii incomparabil mai importante decât oricare altă formă de turism (Studiu privind PATN, Turismul – element principal al relansării economice, octombrie 1999, întocmit de către Urbanproiect, Institutul Național de Cercetare Dezvoltare în Turism și Institutul Național de Recuperare, Medicină Fizică și Balneologie).

i) prezentarea situației actuale din perspectiva obiectivelor de dezvoltare durabilă;

Proiectul de act normativ contribuie la atingerea următorului obiectiv de dezvoltare durabilă:

Obiectivul 8 – Muncă decentă și creștere economică: Promovarea unei creșteri economice susținute, deschisă tuturor și durabilă, a ocupării depline și productive a forței de muncă și asigurarea de locuri de muncă decente pentru toți, din Hotărârea Guvernului nr. 877/2018 privind adoptarea Strategiei naționale pentru dezvoltarea durabilă a României 2030.

2.3. Schimbări preconizate

a) prezentarea scopului și obiectivelor proiectului de act normativ

Îmbunătățirea performanțelor turismului din ultima perioadă arată că România are un potențial turistic foarte ridicat, însă în momentul de față are un nivel redus de valorificare, iar una din cauzele importante este lipsa unei coerențe în aplicarea măsurilor de redresare a sectorului.

Dezvoltarea infrastructurii de turism este esențială pentru creșterea nivelului de competitivitate a industriei turistice românești pe harta turistică internațională, iar un portofoliu diversificat de proiecte de investiții va spori șansa României de a performa în cadrul unui sector atât de competitiv la nivel mondial. Natura și intensitatea fluxurilor de turiști sunt direct determinate de gradul de dezvoltare și de disponibilitate a infrastructurii turistice, iar volumul cheltuielilor turistice depinde în mare parte de gradul de diversificare a ofertei turistice, redată prin existența infrastructurii turistice balneare, pentru practicarea sporturilor de iarnă și a altor oferte de agrement.

Autoritatea publică centrală responsabilă în domeniul turismului își propune să susțină proiecte investiționale ca suport în dezvoltarea destinațiilor turistice, care să faciliteze și să creeze oportunități de afaceri la nivel local.

Obiectivele de investiții care se realizează în cadrul programului trebuie să fie amplasate pe terenuri aflate în proprietatea publică sau privată a unităților administrativ-teritoriale, conform actelor doveditoare.

Prin acest proiect de Hotărâre a Guvernului de modificare și completare a Hotărârii Guvernului nr. 558/2017, se propun următoarele:

Dezvoltarea ecoturismului este noua activitate cu care se completează Programul, având în vedere că această activitate joacă un rol crucial în promovarea sustenabilității și conservării

mediului. Ecoturismul devine astfel un instrument esențial pentru protejarea mediului, educarea publicului și sprijinirea dezvoltării economice sustenabile a comunităților locale.

Pentru activitatea majoră dezvoltarea turismului balnear și balneoclimatic se are în vedere finanțarea următoarelor investiții: pentru unitățile administrativ-teritoriale atestate ca stațiuni balneare și balneoclimatice: construire/reabilitare/modernizare/extindere complex de turism balnear/bază de tratament/centru wellness, aquaparc, trasee pentru cură de teren, alei de promenadă, buvete, amenajare în scop turistic a lacurilor naturale cu proprietăți terapeutice, infrastructură de agrement turistic pentru petrecerea timpului liber în stațiuni; pentru unitățile administrativ-teritoriale cu factori naturali terapeutici, altele decât cele atestate ca stațiuni balneare și balneoclimatice: construire complex de turism balnear sau bază de tratament.

Pentru finanțarea proiectelor de investiții în domeniile schiabile se adaugă obligativitatea ca proiectul de finanțare să conțină infrastructură de petrecere a timpului liber pe timp de vară, iar pentru domeniile schiabile existente pentru care nu se dorește extinderea arealului se pot finanța doar proiecte privind infrastructura pentru petrecere a timpului liber pe timp de vară.

Se are în vedere finanțarea următoarelor investiții: construire/modernizare/extindere domeniilor schiabile: pârtii de schi/școală/ trasee de legătură, instalație de transport pe cablu, bandă transportoare pentru pârtii școală, tubing, instalație de iluminat nocturn, instalație de zăpadă artificială, utilaj de bătut zăpada, clădire administrativă, parcare, pârtie/pistă de săniuș, drum de acces, post de prim ajutor, amenajare/modernizare patinoar, infrastructură pentru petrecerea timpului liber pe timp de vară conexă domeniilor schiabile. Totodată, domeniile schiabile pentru a fi eligibile la finanțare sunt condiționate de realizarea cumulativă a următoarelor investiții: pârtie de schi, instalația de transport pe cablu aferentă și infrastructura pentru petrecerea timpului liber pe timp de vară pentru același amplasament; nu se finanțează obiecte de investiții astfel cum sunt definite la art. 2 lit. b) din Hotărârea Guvernului nr. 907/2016 privind etapele de elaborare și conținutul-cadru al documentațiilor tehnico-economice aferente obiectivelor/proiectelor de investiții finanțate din fonduri publice, cu modificările și completările ulterioare. Pentru domeniile schiabile existente se poate finanța doar infrastructura pentru petrecerea timpului liber pe timp de vară conexă domeniilor schiabile.

Pentru activitatea majoră dezvoltarea ecoturismului se are în vedere finanțarea următoarelor investiții: amenajare/reabilitare/extindere trasee de turism în zone montane, cât și în alte zone cu potențial turistic, centre de vizitare pentru interpretarea elementelor din ariile naturale protejate și comunitatea locală, exclusiv utilizate pentru educație, observatoare de faună, puncte de belvedere, infrastructură ușoară pentru accesul pedestru, ecvestru și velo peste râuri sau alte zone mai greu accesibile, infrastructură ușoară de acces și interpretare a patrimoniului, de tip podețe în zone umede și/sau în pădure care pot ajunge și la înălțimea coronamentului arborilor, panouri informative/puncte de informare pentru semnalizarea și orientarea către și în aria naturală protejată/destinația ecoturistică, parcare.

În ceea ce privește modalitatea de finanțare, pentru a elimina eventualele confuzii care pot apărea în interpretarea cheltuielilor eligibile de către beneficiarii proiectelor depuse după intrarea în vigoare a prezentului act normativ, s-a simplificat procedura, respectiv cota avută în vedere a fi finanțată din bugetul de stat este de 90% din valoarea contractului de execuție de lucrări rezultat în urma achiziției publice.

În conformitate cu prevederile H.G. nr. 558/2017, cu modificările și completările ulterioare, au fost încheiate șase contracte de finanțare din care: trei s-au finalizat (Consiliul Local Borsec, județul Harghita, Consiliul Județean Sibiu, Consiliul Local Borșa, județul Maramureș), două s-au reziliat (Consiliul Județean Constanța și Consiliul Local Ocna Sibiului, județul Sibiu) și unul este în derulare la momentul actual (Consiliul Județean Călărași). Proiectul cu contract de finanțare în derulare este menționat în Anexa nr. 1.A. Lista cuprinzând proiectele de investiții în turism cu contracte de finanțare în derulare. Contractului de finanțare aflat în derulare la data intrării în vigoare a prezentei hotărâri i se aplică prevederile legale în vigoare la data încheierii acestuia.

De asemenea, în Anexa nr. 1 a H.G. nr. 558/2017, cu modificările și completările ulterioare erau prevăzute un număr de 154 de proiecte, din care:

- 129 proiecte s-au eliminat (finalizate, nedepunere documentație în conformitate cu prevederile actului normativ menționat anterior, reziliate sau renunțare proiect),
- 24 proiecte, care au depus documentația în conformitate cu prevederile actului normativ menționat anterior, rămân în clarificări/completări.
- 1 proiect cu contract de finanțare în derulare.

În Anexa nr. 1.B. la prezentul act normativ, se găsesc 24 de proiecte care sunt în clarificări/completări. Aceștia li se aplică prevederile legale în vigoare la data depunerii documentațiilor aferente.

În conformitate cu prevederile actului normativ menționat anterior au fost depuse documentații, până la 1 august 2024, pentru 6 proiecte noi, menționate în Anexa nr. 1.C. (Construire și dotare centru/bază de tratament în orașul Sângeorz-Băi, județul Bistrița Năsăud - Primăria orașului Sângeorz-Băi, județul Bistrița Năsăud; Amenajare linie de transport ecologic pe cablu tip Telegondolă între străzile Maleia și Alpina, situate în intravilanul municipiului Petroșani și amenajarea unui traseu de sanie pe șină pentru toate anotimpurile în zona turistică Parâng – Primăria municipiului Petroșani, județul Hunedoara; Plaja Nicolina – Iași - Primăria municipiului Iași, județul Iași; Extindere domeniu schiabil pârtia olimpică Borșa - Primăria orașului Borșa, județul Maramureș; Modernizarea și dezvoltarea domeniului schiabil Azuga - Primăria orașului Azuga, județul Prahova; Dezvoltarea integrată a domeniului schiabil Sinaia - Primăria orașului Sinaia, județul Prahova). Aceștia li se aplică prevederile legale în vigoare la data depunerii.

Prin aceste măsuri se urmărește dezvoltarea comunităților locale din zonele cu potențial turistic mare și foarte mare, prin creșterea investițiilor publice în infrastructura turistică, dezvoltarea competitivă a turismului și o direcționare eficientă a investițiilor publice, dezvoltarea unei rețele de destinații turistice competitive pe plan internațional, identificarea unei abordări integrate a politicii turistice la nivelul regiunilor, prin dezvoltarea durabilă a turismului.

În funcție de modificările propuse prin prezentul act normativ, s-au actualizat/completat criteriile pentru propunerile de proiecte de investiții în turism ale unităților administrativ-teritoriale, așa cum sunt prevăzute în Anexa nr. 2 și criteriile pentru finanțarea proiectelor de investiții în turism conform Anexei nr. 3. S-a introdus ca și criteriu nou pentru finanțare faptul că proiectul trebuie să fie parte dintr-o Organizație de Management al Destinației (OMD) constituită la nivel local, județean sau regional, fapt dovedit prin acte corespunzătoare.

Propunerile de proiecte de investiții în turism ale unităților administrativ-teritoriale trebuie să se regăsească în strategiile/studiile de dezvoltare locale/județene/regionale/naționale, respectiv planurile de management, unde este cazul.

Având în vedere experiența anterioară, pentru a impulsiona dezvoltarea investițiilor în turism, unitățile administrativ-teritoriale care au depus propuneri de proiecte de investiții ulterior intrării în vigoare a prezentei hotărâri și care nu fac dovada îndeplinirii criteriilor de finanțare, în termen de 3 ani de la data introducerii în Anexa nr. 1, se propun măsuri coercitive, respectiv excluderea din această anexă la momentul actualizării. Totodată, unitatea administrativ teritorială are obligația, sub sancțiunea eliminării din cuprinsul Anexei nr. 1, ca în termen de 2 ani de la avizarea proiectului de investiții în turism în cadrul Consiliului tehnico-economic pentru domeniul turism, denumit în continuare CTE-T să prezinte:

- contractele de achiziții publice încheiate între acestea și executanți pentru întocmirea contractului de finanțare.
- o declarație pe propria răspundere din care să reiasă faptul că investiția ce urmează a fi realizată nu este finanțată sau, după caz, nu au solicitat finanțare din alte fonduri cu finanțare internă de la bugetul statului sau externă rambursabilă sau nerambursabilă și că informațiile cuprinse în aceasta sunt valabile și valide.

Se modifică data-limită de transmitere a propunerilor de proiecte de investiții în turism în vederea actualizării Anexei nr. 1, din 1 august a fiecărui an în 31 decembrie a fiecărui an.

O altă noutate a actului normativ o constituie faptul că beneficiarul nu mai este eligibil pentru finanțare în cazul emiterii ordinului de începere a lucrărilor de execuție înainte de avizul CTE-T.

c) informații despre monitorizarea și evaluarea implementării proiectului de act normativ.

Ministerul Economiei, Antreprenoriatului și Turismului monitorizează anual derularea contractelor de finanțare prin structurile sale de specialitate sau în colaborare cu alte instituții publice pe baza unor protocoale în condițiile legii sau cu persoane juridice de drept privat, pe baza unor contracte/acorduri încheiate în condițiile legii.

Activitatea de monitorizare a proiectelor de investiții în turism care au primit finanțare prin Programul pentru dezvoltarea investițiilor în turism se desfășoară în baza unui ordin emis de către conducătorul autorității publice centrale responsabile în domeniul turismului, care are prevăzuți în Anexă, indicatorii aferenți pentru fiecare activitate majoră. Pentru contractele de finanțare în derulare, se fac deplasări în teritoriu și se întocmesc rapoarte de progres de către unitățile administrativ teritoriale, la fiecare cerere de plată. Monitorizarea proiectelor se va face pe o perioadă de 5 ani de la data încheierii procesului verbal de recepție la terminarea lucrărilor/expirarea contractului de lucrări/finalizării fazei funcționale. Informațiile primite de la beneficiari sunt centralizate anual și se întocmește un raport anual sinteză privind proiectele derulate prin Programul pentru dezvoltarea investițiilor în turism.

După aprobarea proiectului de act normativ, ordinul menționat anterior va fi completat cu indicatori specifici pentru activitatea majoră introdusă: „dezvoltarea ecoturismului”.

2.4. Alte informații

Nu au fost identificate.

Secțiunea a 3-a: Impactul socioeconomic

Turismul este un domeniu de activitate ce valorifică o „materie primă” practic inepuizabilă, și anume, resursele turistice existente, care necesită doar amenajare sau facilități de vizitare. Este un domeniu cu un impact redus asupra mediului, nepoluant, atunci când se practică în mod organizat și cu respectarea legislației în vigoare, este o activitate generatoare de locuri de muncă, generatoare de plus valoare, contribuie la dezvoltare locală/regională, la creșterea calității vieții, având un impact pozitiv semnificativ. Din aceste motive, turismul a fost inclus ca un domeniu prioritar în strategiile de dezvoltare naționale, regionale sau locale și a stat la baza promovării unor politici la nivel european sau național. Turismul are un rol esențial în dezvoltarea unor regiuni/zon, mai ales cele în care activitatea industrială a fost sistată, în localități montane, defavorizate, slab populate, prin valorificarea capitalului natural și cultural.

Turismul reprezintă un sector cu un efect multiplicator semnificativ asupra economiei locale, având capacitatea de a genera dezvoltare sustenabilă și de a atrage investiții pe multiple planuri. Un exemplu concret în acest sens îl reprezintă programul de investiții în infrastructura turistică, gestionat de MEAT și destinat autorităților publice locale. Acest program are un impact direct asupra dezvoltării comunităților locale, îmbunătățind accesul la resursele naturale și culturale existente, dezvoltând astfel facilitățile turistice și sporind atractivitatea regiunii atât pentru turiști cât și pentru investitori.

Efectul multiplicator devine vizibil pe termen mediu și lung, când, pe lângă dezvoltarea inițială, regiunile turistice se pot transforma în huburi economice regionale, susținute de un ecosistem de afaceri diversificat.

3.1. Descrierea generală a beneficiilor și costurilor estimate ca urmare a intrării în vigoare a actului normativ

Beneficii estimate:

- creșterea numărului de turiști români și străini atrași în localitățile care dezvoltă proiecte de investiții;

- îmbunătățirea infrastructurii generale și a celei specific turistice la nivelul localităților care depun propuneri de proiecte;
- creșterea veniturilor atrase la bugetul local;
- valorificarea potențialului natural și cultural local;
- crearea de locuri de muncă sustenabile prin dezvoltarea turismului și a activităților conexe acestuia, concomitent cu reducerea șomajului, prin ocuparea forței de muncă de vârstă tânără, dar și cea disponibilizată din alte activități restructurate;
- atragerea de investiții private în turism;
- creșterea nivelului de trai și a calității vieții pentru comunitatea locală;
- introducerea unor zone turistice în circuitul național/european al localităților cu potențial balnear și balneoclimatic, respectiv pentru sporturi de iarnă și dezvoltarea ecoturismului;
- conservarea și protecția mediului natural.

Costuri estimate: costuri bugetare necesare derulării programului

Sumele de la bugetul de stat pentru finanțarea proiectelor de investiții în turism se alocă, în limita fondurilor prevăzute pentru această destinație.

3.2. Impactul social

Acest program are un impact direct asupra dezvoltării comunităților locale contribuind, pe termen mediu, prin dezvoltarea turismului și a activităților conexe acestuia, la crearea de locuri de muncă, concomitent cu reducerea șomajului, prin ocuparea forței de muncă de vârstă tânără, dar și cea disponibilizată din alte activități restructurate.

3.3. Impactul asupra drepturilor și libertăților fundamentale ale omului

Actul normativ nu se referă la acest subiect.

3.4. Impactul macroeconomic

Pe termen mediu și lung, proiectul de act normativ va crea un impact pozitiv prin intensificarea activităților turistice, generând, totodată, o cerere semnificativă pentru o gamă largă de bunuri și servicii furnizate de către alte sectoare economice (transport, industria alimentară, industria ușoară și artizanală).

3.4.1. Impactul asupra economiei și asupra principalilor indicatori macroeconomici

Pe termen mediu și lung impactul pozitiv este determinat de creșterea următorilor indicatori:

- Creșterea PIB generat de activitatea de turism;
- Creșterea ponderii populației ocupate în turism;

3.4.2. Impactul asupra mediului concurențial și domeniul ajutoarelor de stat

Actul normativ nu se referă la acest subiect.

3.5. Impactul asupra mediului de afaceri

Acest program de investiții în infrastructura turistică îmbunătățește atât aspectul, cât și funcționalitatea unei regiuni, contribuind totodată la creșterea economică generală și la atragerea investitorilor interesați de valorificarea potențialului economic oferit de dezvoltarea turismului. Impactul pozitiv este determinat de creșterea circulației turistice și totodată a cifrei de afaceri a investitorilor din domeniul turismului.

3.6. Impactul asupra mediului înconjurător

Actul normativ nu se referă la acest subiect.

3.7. Evaluarea costurilor și beneficiilor din perspectiva inovării și digitalizării

Actul normativ nu se referă la acest subiect.

3.8. Evaluarea costurilor și beneficiilor din perspectiva dezvoltării durabile

Actul normativ nu se referă la acest subiect.

3.9. Alte informații

Nu au fost identificate.

Secțiunea a 4-a

Impactul financiar asupra bugetului general consolidat atât pe termen scurt, pentru anul curent, cât și pe termen lung (pe 5 ani), inclusiv informații cu privire la cheltuieli și venituri.*)**

- în mii lei (RON) -

Indicatori	Anul curent	Următorii patru ani				Media pe cinci ani
		3	4	5	6	
1	2					7
4.1. Modificări ale veniturilor bugetare, plus/minus, din care:						
a) buget de stat, din acesta:						
i. impozit pe profit						
ii. impozit pe venit						
b) bugete locale						
i. impozit pe profit						
c) bugetul asigurărilor sociale de stat:						
i. contribuții de asigurări						
d) alte tipuri de venituri (se va menționa natura acestora)						
4.2. Modificări ale cheltuielilor bugetare, plus/minus, din care:						
a) buget de stat, din acesta:						
i. cheltuieli de personal bunuri și servicii						
b) bugete locale:						
i. cheltuieli de personal						
ii. bunuri și servicii						
c) bugetul asigurărilor sociale de stat:						
i. cheltuieli de personal bunuri și servicii						
d) alte tipuri de cheltuieli (se va menționa natura acestora)						
4.3. Impact financiar, plus/minus, din care:						
a) buget de stat						
4.3 Impact financiar, plus/minus, din care:						
a) buget de stat						
b) bugete locale						
4.4. Propuneri pentru acoperirea creșterii cheltuielilor bugetare						
4.5. Propuneri pentru a compensa reducerea veniturilor bugetare						

4.6. Calcule detaliate privind fundamentarea modificărilor veniturilor și/sau cheltuielilor bugetare						
<p>4.7. Prezentarea, în cazul proiectelor de acte normative a căror adoptare atrage majorarea cheltuielilor bugetare, a următoarelor documente:</p> <p>a) fișa financiară prevăzută la art.15 din Legea nr. 500/2002 privind finanțele publice, cu modificările și completările ulterioare, însoțită de ipotezele și metodologia de calcul utilizată;</p> <p>b) declarație conform căreia majorarea de cheltuială respectivă este compatibilă cu obiectivele și prioritățile strategice specificate în strategia fiscal-bugetară, cu legea bugetară anuală și cu plafoanele de cheltuieli prezentate în strategia fiscal-bugetară.</p> <p>Actul normativ nu se referă la acest subiect.</p>						
<p>4.8. Alte informații</p> <p>Programul de investiții în turism este prevăzut la Titlul 51 "Transferuri între unități ale administrației publice" alineatul 51.02.21 "Transferuri de la bugetul de stat către bugetele locale pentru realizarea obiectivelor de investiții în turism". Fondurile prevăzute pentru finanțarea investițiilor în turism sunt reglementate la art. 39 alin. (1) lit. d) din Ordonanța Guvernului nr. 58/1998 privind organizarea și desfășurarea activității de turism în România, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 755/2001, cu modificările și completările ulterioare.</p>						
<p>Secțiunea a 5-a: Efectele proiectului de act normativ asupra legislației în vigoare</p>						
<p>5.1. Măsuri normative necesare pentru aplicarea prevederilor proiectului de act normativ</p> <p>a) acte normative ce vor fi modificate ca urmare a intrării în vigoare a proiectului de act normativ. Nu este cazul</p> <p>b) acte normative ce vor fi abrogate ca urmare a intrării în vigoare a proiectului de act normativ. Nu este cazul</p> <p>c) acte normative ce urmează a fi elaborate ca urmare a intrării în vigoare a proiectului de act normativ Nu este cazul</p>						
<p>5.2. Impactul asupra legislației în domeniul achizițiilor publice Actul normativ nu se referă la acest subiect.</p>						
<p>5.3. Conformitatea proiectului de act normativ cu legislația UE (în cazul proiectelor ce transpun sau asigură aplicarea unor prevederi de drept UE). Actul normativ nu se referă la acest subiect.</p>						
<p>5.3.1. Măsuri normative necesare transpunerii directivelor UE Actul normativ nu se referă la acest subiect.</p>						
<p>5.3.2. Măsuri normative necesare aplicării actelor legislative UE Actul normativ nu se referă la acest subiect.</p>						
<p>5.4. Hotărâri ale Curții de Justiție a Uniunii Europene Actul normativ nu se referă la acest subiect.</p>						
<p>5.5. Alte acte normative și/sau documente internaționale din care decurg angajamente asumate Actul normativ nu se referă la acest subiect.</p>						
<p>5.6. Alte informații Nu au fost identificate.</p>						
<p>Secțiunea a 6-a: Consultările efectuate în vederea elaborării proiectului de act normativ</p>						
<p>6.1. Informații privind neaplicarea procedurii de participare la elaborarea actelor normative Actul normativ nu se referă la acest subiect.</p>						

<p>6.2. Informații privind procesul de consultare cu organizații neguvernamentale, institute de cercetare și alte organisme implicate. Actul normativ nu se referă la acest subiect.</p>
<p>6.3. Informații despre consultările organizate cu autoritățile administrației publice locale În conformitate cu prevederile Hotărârii Guvernului nr. 635/2022 privind procedura de consultare a structurilor asociative ale autorităților administrației publice locale la elaborarea proiectelor de acte normative, proiectul de act normativ a fost transmis pentru punct de vedere la Asociația Orașelor din România, Asociația Municipiilor din România, Asociația Comunelor din România și Uniunea Națională a Consiliilor Județene din România.</p>
<p>6.4. Informații privind puncte de vedere/opinii emise de organisme consultative constituite prin acte normative. Actul normativ nu se referă la acest subiect.</p>
<p>6.5. Informații privind avizarea de către:</p> <p>a) Consiliul Legislativ Proiectul de act normativ necesită avizul Consiliului Legislativ.</p> <p>b) Consiliul Suprem de Apărare a Țării</p> <p>c) Consiliul Economic și Social Proiectul de act normativ necesită avizul Consiliului Economic și Social.</p> <p>d) Consiliul Concurenței</p> <p>e) Curtea de Conturi</p> <p>În cadrul procesului de adoptare, acest act normativ urmează să fie avizat de către Consiliul Legislativ și Consiliul Economic și Social.</p>
<p>6.6. Alte informații Nu au fost identificate.</p>
<p>Secțiunea a 7-a: Activități de informare publică privind elaborarea și implementarea proiectului de act normativ</p>
<p>7.1 Informarea societății civile cu privire la elaborarea proiectului de act normativ Pentru proiectul de act normativ a fost îndeplinită procedura stabilită prin dispozițiile Legii nr. 52/2003 privind transparența decizională în administrația publică, republicată, cu modificările și completările ulterioare. Proiectul de hotărâre a fost publicat pe site-ul www.economie.gov.ro în vederea consultării și dezbaterii publice.</p>
<p>7.2. Informarea societății civile cu privire la eventualul impact asupra mediului în urma implementării proiectului de act normativ, precum și efectele asupra sănătății și securității cetățenilor sau diversității biologice. Actul normativ nu se referă la acest subiect.</p>
<p>7.3. Alte informații Nu au fost identificate.</p>
<p>8.1. Măsurile de punere în aplicare a proiectului de act normativ Proiectul de act normativ nu presupune înființarea unor noi organisme în cadrul administrației publice centrale și/sau locale și nu necesită extinderea competențelor instituțiilor existente.</p>
<p>8.2. Alte informații Nu au fost identificate</p>

Față de cele prezentate mai sus, am elaborat prezentul proiect de Hotărâre a Guvernului pentru modificarea și completarea Hotărârii Guvernului nr. 558/2017 privind aprobarea Programului pentru dezvoltarea investițiilor în turism - Masterplanul investițiilor în turism - și a criteriilor de eligibilitate a proiectelor de investiții în turism, pe care îl supunem aprobării.

**MINISTRUL ECONOMIEI,
ANTREPRENORIATULUI ȘI TURISMULUI**

Ștefan-Radu OPREA

Avizăm favorabil:

**VICEPRIM-MINISTRU
Marian NEACȘU**

MINISTRUL FINANTELOR

MARCEL-IOAN BOLOȘ

**MINISTRUL DEZVOLTĂRII,
LUCRĂRILOR PUBLICE ȘI
ADMINISTRAȚIEI**

ADRIAN-IOAN VEȘTEA

MINISTERUL JUSTIȚIEI

ALINA-ȘTEFANIA GORGHIU

**SECRETAR GENERAL AL
GUVERNULUI
MIRCEA ABRUDEAN**

**SECRETAR DE STAT
Terente CIUI**

**SECRETAR GENERAL
Darius-Georgel VODĂ**

GUVERNUL ROMÂNIEI

HOTĂRÂRE

pentru modificarea și completarea Hotărârii Guvernului nr. 558/2017 privind aprobarea Programului pentru dezvoltarea investițiilor în turism - Masterplanul investițiilor în turism - și a criteriilor de eligibilitate a proiectelor de investiții în turism

În temeiul art. 108 din Constituția României, republicată, al art. 39 alin. (1) lit. d), alin. (2) și alin. (3) din Ordonanța Guvernului nr. 58/1998 privind organizarea și funcționarea activității de turism în România, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 755/2001, cu modificările și completările ulterioare și al art. 34 alin. (2) din Legea nr. 273/2006 privind finanțele publice locale, cu modificările și completările ulterioare,

Guvernul României adoptă prezenta hotărâre.

Art. I - Hotărârea Guvernului nr. 558/2017 privind aprobarea Programului pentru dezvoltarea investițiilor în turism - Masterplanul investițiilor în turism - și a criteriilor de eligibilitate a proiectelor de investiții în turism publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 653 din 8 august 2017, cu modificările și completările ulterioare, se modifică și se completează, după cum urmează:

1. La articolul 2, după litera b) se introduce o nouă literă, lit. c), cu următorul cuprins:

„c) dezvoltarea ecoturismului.”

2. Articolul 3 se modifică și va avea următorul cuprins:

„Art. 3. - În scopul îndeplinirii activităților majore prevăzute la art. 2 lit. a) se are în vedere finanțarea următoarelor investiții:

a) pentru unitățile administrativ-teritoriale atestate ca stațiuni balneare și balneoclimatice: construire/reabilitare/modernizare/extindere complex de turism balnear/bază de tratament/centru wellness, aquaparc, trasee pentru cură de teren, alei de promenadă, buvete, amenajare în scop turistic a lacurilor naturale cu proprietăți terapeutice, infrastructură de agrement turistic pentru petrecerea timpului liber în stațiuni;

b) pentru unitățile administrativ-teritoriale cu factori naturali terapeutici, altele decât cele atestate ca stațiuni balneare și balneoclimatice: construire complex de turism balnear sau bază de tratament.”

3. Articolul 4 se modifică și va avea următorul cuprins:

„Art. 4. - (1) În scopul îndeplinirii activităților majore prevăzute la art. 2 lit. b) se are în vedere finanțarea următoarelor investiții pentru domenii schiabile: construire/modernizare/extindere domeniilor schiabile: pârtii de schi/școală/trasee de legătură, instalație de transport pe cablu, bandă transportoare pentru pârtii școală, tubing, instalație de iluminat nocturn, instalație de zăpadă artificială, utilaj de bătut zăpada, clădire administrativă, parcare, pârtie/pistă de săniuș, drum de acces, post de prim ajutor, amenajare/modernizare patinoar, infrastructură pentru petrecerea timpului liber pe timp de vară conexe domeniilor schiabile.

(2) Investițiile pentru domenii schiabile prevăzute la alin. (1) sunt eligibile pentru finanțare sub condiția realizării cumulative a minimum trei dintre următoarele: pârtie de schi, instalația de transport pe cablu aferentă și infrastructura pentru petrecerea timpului liber pe timp de vară pentru același amplasament.

(3) Nu sunt eligibile pentru finanțare obiecte de investiții distincte astfel cum sunt definite la art. 2 lit. b) din Hotărârea Guvernului nr. 907/2016 privind etapele de elaborare și conținutul-cadru al documentațiilor tehnico-economice aferente obiectivelor/proiectelor de investiții finanțate din fonduri publice, cu modificările și completările ulterioare.

(4) „În cazul domeniilor schiabile existente pentru care nu se dorește extinderea arealului se pot finanța doar proiecte privind infrastructura pentru petrecerea timpului liber pe timp de vară conexe domeniilor schiabile.”

4. După articolul 4 se introduce un nou articol, art. 4¹, cu următorul cuprins:

„Art. 4¹ - În scopul îndeplinirii activităților majore prevăzute la art. 2 lit. c), se are în vedere finanțarea următoarelor investiții: amenajare/reabilitare/extindere trasee de turism în zone montane, cât și în alte zone, cu potențial turistic, centre de vizitare pentru interpretarea elementelor din ariile naturale protejate și comunitatea locală, exclusiv utilizate pentru educație, observatoare de faună, puncte de belvedere, infrastructură ușoară pentru accesul pedestru, ecvestru și velo peste râuri sau alte zone mai greu accesibile, infrastructură ușoară de acces și interpretare a patrimoniului, de tip podețe în zone umede și/sau în pădure care pot ajunge și la înălțimea coronamentului arborilor, panouri informative/puncte de informare pentru semnalizarea și orientarea către și în aria naturală protejată/destinația ecoturistică, parcare.”

5. Articolul 10 se modifică și va avea următorul cuprins:

„Art. 10 - (1) Se aprobă Criteriile pentru propunerile de proiecte de investiții în turism ale unităților administrativ-teritoriale, prevăzute în Anexa nr. 2 și Criteriile pentru finanțarea proiectelor de investiții în turism, prevăzute în Anexa nr. 3.

(2) Aplicații care nu îndeplinesc criteriile pentru propunerile de proiecte de investiții în turism ale unităților administrativ-teritoriale, prevăzute în Anexa nr. 2, nu pot fi incluși în Lista proiectelor de investiții în turism prevăzută în Anexa nr. 1 la momentul actualizării acesteia conform art. 9.

(3) Aplicații care nu îndeplinesc Criteriile pentru finanțarea proiectelor de investiții în turism din Anexa nr. 3, în termenele prevăzute, vor fi excluși din Anexa nr. 1 la momentul actualizării acesteia conform art. 9.”

6. Articolul 11 se modifică și va avea următorul cuprins:

„Art. 11 - (1) În conformitate cu dispozițiile art. 34 alin. (2) din Legea nr. 273/2006 privind finanțele publice locale, cu modificările și completările ulterioare, din bugetul statului, prin bugetul autorității publice centrale responsabile în domeniul turismului, în limita fondurilor prevăzute anual cu această destinație, se pot aloca resurse financiare către bugetele locale pentru finanțarea parțială a proiectelor de investiții în turism, în completarea surselor proprii ale acestora. Sumele aferente finanțării parțiale se repartizează pe unități administrativ-teritoriale prin ordin al conducătorului autorității publice centrale responsabile în domeniul turismului.

(2) Unitățile administrativ-teritoriale pot solicita decontarea sumelor cheltuite pentru întocmirea proiectului tehnic de execuție la data încheierii procesului-verbal de recepție la terminarea lucrării, dar nu mai mult de 3% din valoarea fondurilor alocate în contractul de finanțare.”

7. Articolul 13 se modifică și va avea următorul cuprins:

„Art. 13 – Cota avută în vedere a fi finanțată din bugetul de stat, potrivit art. 11 alin. (1), este de 90% din valoarea contractului de execuție de lucrări rezultat în urma achiziției publice.”

8. Articolul 13¹ se modifică și va avea următorul cuprins:

„13¹ Cheltuielile neeligibile vor fi suportate integral de către beneficiarul finanțării și sunt din următoarele secțiuni ale devizului general actualizat în urma achiziției publice a contractului de execuție lucrări: din cap. 1 «Cheltuieli pentru obținerea și amenajarea terenului» subcap. 1.1 «Obținerea terenului»; cap. 3 «Cheltuieli pentru proiectare și asistență tehnică»; din cap. 5 «Alte cheltuieli» subcap. 5.1.2 «Cheltuieli conexe organizării de șantier», 5.2 «Comisioane, cote, taxe, costul creditului», 5.3 «Cheltuieli diverse și neprevăzute» și 5.4 «Cheltuieli pentru informare și publicitate»; cap. 6 «Cheltuieli pentru probe tehnologice și teste».”

9. Articolul 14 se modifică și va avea următorul cuprins:

„Art. 14 - Pentru propunerile de proiecte de investiții în turism, depuse ulterior intrării în vigoare a prezentului act normativ, în vederea actualizării acestuia, data-limită de transmitere este 31 decembrie a fiecărui an.”

10. Anexele nr. 1 și 2 se modifică și se înlocuiesc cu Anexele nr. 1 - 4 la prezenta hotărâre.

11. Articolul 16 se modifică și va avea următorul cuprins:

„Art. 16. Anexele nr. 1- 4 fac parte integrantă din prezenta hotărâre.”

12. În cuprinsul hotărârii sintagma „Ministerul Turismului” se înlocuiește cu sintagma „autoritatea publică centrală responsabilă în domeniul turismului”.

Art. II – (1) Contractelor de finanțare aflate în derulare la data intrării în vigoare a prezentei hotărâri, prevăzute la lit. A a Anexei nr. 1, li se aplică prevederile legale în vigoare la data încheierii acestora.

(2) Proiectelor depuse anterior intrării în vigoare a prezentei hotărâri, prevăzute la lit. B a Anexei nr. 1, li se aplică prevederile legale în vigoare la data depunerii documentațiilor aferente.

(3) Proiectelor depuse până la data de 1 august 2024, prevăzute la lit. C a Anexei nr. 1, li se aplică prevederile legale în vigoare la data depunerii documentațiilor aferente.

(4) Pentru propunerile de proiecte de investiții în turism, depuse ulterior intrării în vigoare a prezentei hotărâri, în vederea actualizării Anexei nr. 1, unitățile administrativ teritoriale trebuie să transmită o cerere conform modelului din Anexa nr. 4, împreună cu nota conceptuală întocmită conform prevederilor Hotărârii Guvernului nr. 907/2016 privind etapele de elaborare și conținutul-cadru al documentațiilor tehnico-economice aferente obiectivelor/proiectelor de investiții finanțate din fonduri publice, cu modificările și completările ulterioare, însoțite de documentele care să dovedească îndeplinirea criteriilor pentru propunerile de proiecte de investiții în turism ale unităților administrativ-teritoriale prevăzute în Anexa nr. 2”.

(5) În termen de 3 ani de la introducerea propunerii de proiect de investiții în turism în Anexa nr. 1, unitatea administrativ-teritorială trebuie să transmită autorității publice centrale responsabile în domeniul turismului documente care să dovedească îndeplinirea criteriilor pentru finanțarea proiectelor de investiții în turism prevăzute în Anexa nr. 3, netransmiterea acestora fiind sancționată cu eliminarea din Anexa nr. 1.

(6) Pentru proiectele depuse ulterior intrării în vigoare a prezentei hotărâri, unitatea administrativ-teritorială are obligația, sub sancțiunea eliminării din cuprinsul Anexei nr. 1, ca în termen de 2 ani de la avizarea proiectului de investiții în turism în cadrul Consiliului tehnico-economic pentru domeniul turism, denumit în continuare CTE-T:

a) să prezinte contractele de achiziții publice încheiate între acestea și executanți pentru întocmirea contractului de finanțare;

b) să prezinte o declarație pe propria răspundere din care să reiasă faptul că investiția ce urmează a fi realizată nu este finanțată sau, după caz, nu s-a solicitat finanțare din alte fonduri cu finanțare internă de la bugetul statului sau externă rambursabilă sau nerambursabilă și că informațiile cuprinse în aceasta sunt valabile și valide.

Art. III - Hotărârea Guvernului nr. 558/2017 privind aprobarea Programului pentru dezvoltarea investițiilor în turism - Masterplanul investițiilor în turism - și a criteriilor de eligibilitate a proiectelor de investiții în turism publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 653 din 8 august 2017, cu

modificările și completările ulterioare, precum și cu modificările și completările aduse prin prezenta hotărâre, va fi republicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, dându-se textelor o nouă numerotare.

PRIM – MINISTRU
ION-MARCEL CIOLACU

Lista cuprinzând proiectele de investiții în turism

A. Lista cuprinzând proiectele de investiții în turism cu contracte de finanțare în derulare

Nr. crt.	Unitatea administrativ-teritorială	Denumirea proiectului
1.	Consiliul Județean Călărași	Dezvoltarea turistică a brațului Borcea-Călărași

B. Lista cuprinzând proiectele de investiții în turism aflate în stadiul de completări/clarificări

Nr. crt.	Județul	Denumirea proiectului
1.	Județul Alba	Dezvoltarea infrastructurii turistice - amenajare domeniu schiabil, orașul Zlatna
2.	Județul Bacău	Amenajare ca zonă de agrement lacul cu apă sărată - Parc Măgura, orașul Târgu Ocna
		Amenajare parc aventură - Parc Măgura, orașul Târgu Ocna
3.	Județul Bistrița-Năsăud	Domeniu schiabil Valea Bârgăului, comuna Prundu Bârgăului
		Dezvoltarea domeniului schiabil Valea Vinului, comuna Rodna
4.	Județul Caraș-Severin	Dezvoltarea zonei turistice Semenic
5.	Județul Călărași	Zona de agrement
6.	Județul Cluj	Schi în România, stațiunea Băișoara, comuna Băișoara
		Aquaparc, comuna Chinteni
7.	Județul Constanța	Creșterea atractivității turistice a stațiunilor Eforie Nord și Eforie Sud; dezvoltarea infrastructurii pentru turismul balnear, orașul Eforie
8.	Județul Dâmbovița	Parcare publică și dotări conexe în zona Telecabină Padina-Peștera, comuna Moroeni
		Centrul Salvamont, zona Peștera, comuna Moroeni
		Refacere zonă de agrement și construire bază de tratament și valorificarea apei sulfuroase (existente în zonă) pe dealul Moțianca și în zona „La sursă“, orașul Pucioasa
9.	Județul Harghita	Realizarea unui parc de aventură, orașul Borsec, faza II (Realizarea parcului de agrement Speranța în orașul Borsec, județul Harghita)
		Extindere și modernizare instalație de înzăpezit artificial părțile de schi Speranța din stațiunea Borsec
10.	Județul Maramureș	Amenajarea domeniului schiabil Gutâiul Doamnei, orașul Cavnic
		Amenajarea domeniului schiabil Boriște-Izvoare
11.	Județul Prahova	Construire patinoar în orașul Vălenii de Munte
12.	Județul Satu Mare	Dezvoltarea zonei turistice Luna Șes - Negrești-Oaș
		Bază de tratament, orașul Tășnad
13.	Județul Sibiu	Înființare bază de tratament (wellness), comuna Bazna
		Înființare bază de agrement (aqua park), comuna Bazna
14.	Județul Suceava	Amenajarea unui parc de tip „Adventure“, comuna Sucevița
		Dezvoltarea domeniului schiabil, municipiul Vatra Dornei

C. Lista cuprinzând proiectele de investiții în turism nou-depuse până la data de 1 august 2024

Nr. crt	Județul	Denumire propunere proiect
1.	Județul Bistrița Năsăud	Construire și dotare centru/bază de tratament în orașul Sângeorz-Băi, județul Bistrița Năsăud
2.	Județul Hunedoara	Amenajare linie de transport ecologic pe cablu tip Telegondolă între străzile Maleia și Alpina, situate în intravilanul municipiului Petroșani, precum și amenajarea unui traseu de sanie pe șină pentru toate anotimpurile în zona turistică Parâng
3.	Județul Iași	Plaja Nicolina – Iași
4.	Județul Maramureș	Extindere domeniu schiabil pârtia olimpică Borșa
5.	Județul Prahova	Modernizarea și dezvoltarea domeniului schiabil Azuga
		Dezvoltarea integrată a domeniului schiabil Sinaia

Criteria pentru propunerile de proiecte de investiții în turism ale unităților administrativ-teritoriale

1. Beneficiarii care transmit propunerile de proiecte trebuie să fie incluși în anexele Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 142/2008 privind aprobarea Planului de amenajare a teritoriului național Secțiunea a VIII-a - zone cu resurse turistice, aprobată cu modificări prin Legea nr. 190/2009, cu modificările ulterioare.
2. a) Beneficiarii care transmit propunerile de proiecte care se referă la dezvoltarea turismului balnear și balneoclimatic trebuie să fie incluși în anexele la Hotărârea Guvernului nr. 1016/2011 privind acordarea statutului de stațiune balneară și balneoclimatică pentru unele localități și areale care dispun de factori naturali de cură, cu modificările și completările ulterioare.
- b) Beneficiarii care transmit propuneri de proiecte în vederea dezvoltării turismului balnear și balneoclimatic în localități cu potențial curativ, dar nu sunt incluși în anexele la Hotărârea Guvernului nr. 1016/2011, cu modificările și completările ulterioare, dar care au pe raza lor teritorială elemente naturale considerate factori naturali terapeutici, respectiv: ape minerale terapeutice (reci sau termale), lacuri terapeutice, nămoluri terapeutice, gaze terapeutice sau bioclimat, dovedite prin studii, analize de specialitate și determinări efectuate în ultimii 10 ani, în vederea evidențierii rolului terapeutic valoros în tratamentul unor afecțiuni, pot accesa fonduri pentru construire complex de turism balnear sau bază de tratament.
3. Beneficiarii care transmit propunerile de proiecte care se referă la dezvoltarea domeniului schiabil trebuie să fie incluși în anexa la Legea nr. 526/2003 pentru aprobarea Programului național de dezvoltare a turismului „Schi în România”, cu modificările și completările ulterioare.
4. Beneficiarii programului sunt unitățile administrativ-teritoriale reprezentate de autoritățile administrației publice locale, inclusiv consiliul județean.
5. Obiectivele de investiții care se realizează în cadrul programului trebuie să fie amplasate pe terenuri aflate în proprietatea publică sau privată a unităților administrativ-teritoriale, conform actelor doveditoare.
6. Beneficiarii care transmit propunerile de proiecte care se referă la dezvoltarea ecoturismului trebuie să facă parte dintr-o destinație de ecoturism oficial recunoscută la momentul depunerii proiectului de finanțare, de autoritatea publică centrală responsabilă în domeniul turismului sau dintr-o arie naturală protejată, recunoscută conform legislației în vigoare.
7. Propunerile de proiecte de investiții în turism ale unităților administrativ-teritoriale trebuie să se regăsească în strategiile/studiile de dezvoltare locale/regionale/județene/naționale, conform actelor doveditoare. Propunerile de proiecte prevăzute în cadrul activităților majore prevăzute la art. 2 lit. c), realizate în cadrul destinațiilor ecoturistice, trebuie să se regăsească în strategia de dezvoltare turistică a destinației ecoturistice.
8. Propunerile de proiecte implementate în cadrul unei arii naturale protejate, trebuie să fie în concordanță cu planul de management al acesteia, iar beneficiarul trebuie să dețină avizul administratorului ariei naturale protejate. De asemenea, în acest caz trebuie să existe un acord de colaborare între beneficiar, respectiv autoritatea publică locală și administratorul ariei naturale protejate în care se implementează proiectul.

Criteria pentru finanțarea proiectelor de investiții în turism

În termen de 3 ani de la introducerea propunerii de proiect în Anexa nr. 1 a actului normativ, unitatea administrativ-teritorială are următoarele obligații:

1. Beneficiarul care propune proiectul trebuie să depună toate documentele de urbanism, conform legislației în vigoare, pentru terenul pe care se va derula acesta.

2. În cazul unui proiect care se referă la dezvoltarea domeniului schiabil va prezenta: documentele privind schimbul de teren pentru scoaterea din fondul forestier a terenurilor destinate realizării investițiilor în turism, dacă este cazul; documente din care să reiasă îndeplinirea criteriilor minime de omologare a pârtiilor de schi pentru agrement prevăzute în Ordinul ministrului turismului nr. 491/2001 pentru aprobarea Normelor privind omologarea, amenajarea, întreținerea și exploatarea pârtiilor și traseelor de schi pentru agrement, cu modificările și completările ulterioare, sau prevederilor din Regulamentul competițiilor internaționale de schi ale Federației internaționale de schi, după caz. Pârtiile de schi trebuie să aibă lungimea mai mare de 800 m indiferent de gradul de dificultate, cu excepția pârtiilor școală și/sau pârtiilor pentru agrement de vară.

3. a) Beneficiarul este inclus în anexele la Hotărârea Guvernului nr. 1016/2011, cu modificările și completările ulterioare, precum și unitatea administrativ-teritorială care are pe raza ei teritorială următoarele elemente naturale considerate factori naturali terapeutici: ape minerale terapeutice, ape termale, lacuri terapeutice, nămoluri terapeutice, gaze terapeutice, care realizează lucrări de construire/reabilitare/extindere complex de turism balnear, vor depune un punct de vedere emis de Ministerul Sănătății/Institutul Național de Recuperare Medicină Fizică și Balneoclimatologie, denumit în continuare INRMFB, cu privire la soluția tehnică de proiectare a bazei de tratament prezentată în studiul de fezabilitate/documentația de avizare a lucrărilor de intervenții (DALI)/studiul de fezabilitate pentru obiecte mixte de investiții.

b) În cazul în care beneficiarul este o unitate administrativ-teritorială care nu este inclusă în anexele la Hotărârea Guvernului nr. 1016/2011, cu modificările și completările ulterioare, dar are pe raza sa teritorială elemente naturale, considerate factori naturali terapeutici (ape minerale terapeutice, ape geotermale, lacuri terapeutice, nămoluri terapeutice, gaze terapeutice, bioclimat), factori dovediți prin studii și analize de specialitate și determinări în vederea evidențierii rolului terapeutic valoros în tratamentul unor afecțiuni, va prezenta, în plus:

– licența de dare în administrare a activității de exploatare a resursei minerale;

– buletine de analize fizico-chimice și farmacodinamice ale factorului/factorilor natural/naturali terapeutic/terapeutici sau studii climatice, efectuate de către INRMFB, care să ateste calitatea terapeutică a resursei.

Ca urmare a investiției, unitatea administrativ-teritorială care nu este inclusă în anexele la Hotărârea Guvernului nr. 1016/2011, cu modificările și completările ulterioare, trebuie să demareze procedura de obținere a statutului de stațiune balneară/balneoclimatică pentru includerea în anexele menționate anterior. Demararea procedurilor de obținere a statutului de stațiune balneară/balneoclimatică reprezintă depunerea documentației complete la autoritățile publice centrale competente.

4. În cazul complexelor balneare, capacitatea de cazare nu poate depăși un număr de 200 de locuri.

5. Beneficiarul care propune proiectul trebuie să fie parte dintr-o Organizație de Management al Destinației constituită la nivel local, județean sau regional, fapt dovedit prin acte corespunzătoare.

6. Să întocmească documentația tehnico-economică, studiul de fezabilitate/ documentația de avizare a lucrărilor de intervenții/studiul de fezabilitate pentru obiecte mixte de investiții, precum și alte avize/acorduri/studii specifice în conformitate cu legislația în vigoare, care să fundamenteze realizarea obiectivului de investiții, după caz, și să obțină avizul CTE-T. Introducerea proiectelor în CTE-T se face în limita bugetului aprobat anual sau de angajament. Orice modificare ulterioară a Studiului de fezabilitate/Documentația de avizare a lucrărilor de intervenții/Studiului de fezabilitate pentru obiecte mixte de investiții, precum și alte avize/acorduri/studii specifice, întocmite în conformitate cu legislația în vigoare, va fi avizată de CTE-T, în limita bugetului aprobat anual sau de angajament. Beneficiarii care emit ordin de începere a lucrărilor de execuție înainte de avizul CTE-T nu sunt eligibili pentru finanțare.

Model cerere de introducere propunere de proiect în Anexa nr. 1

Denumire UAT (Beneficiar)

Cerere

Subsemnatul ..., în calitate de reprezentant legal al beneficiarului ... , vă înaintez propunerea de proiect „...” împreună cu nota conceptuală, completată în conformitate cu prevederile H.G. nr. 907/2016, cu modificările și completările ulterioare, pentru introducerea acestuia în Anexa nr. 1.

Declar pe proprie răspundere următoarele:

- Beneficiarul programului este unitatea administrativ-teritorială ...
- Obiectivele de investiții care se realizează în cadrul programului sunt amplasate pe terenuri aflate în proprietatea publică sau privată a ...
- Propunerea de proiect de investiții în turism se regăsește în strategiile/studiile de dezvoltare locale/regionale/județene/naționale ..., după caz.
- Beneficiarul ... este inclus la poziția ... din anexa ... Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 142/2008 privind aprobarea Planului de amenajare a teritoriului național Secțiunea a VIII-a - zone cu resurse turistice, aprobată cu modificări prin Legea nr. 190/2009, cu modificările ulterioare.
- Beneficiarul... este inclus la poziția ... din anexa la Legea nr. 526/2003 pentru aprobarea Programului național de dezvoltare a turismului „Schi în România”, cu modificările și completările ulterioare, după caz.
- Beneficiarul ... este inclus la poziția ... din anexa nr. ... la Hotărârea Guvernului nr. 1.016/2011 privind acordarea statutului de stațiune balneară și balneoclimatică pentru unele localități și areale care dispun de factori naturali de cură, cu modificările și completările ulterioare, după caz.
- Beneficiarul ... deține pe raza teritorială elemente naturale considerate factori naturali terapeutici, respectiv: ape minerale terapeutice (reci sau termale), lacuri terapeutice, nămoluri terapeutice, gaze terapeutice sau bioclimat, dovedite prin studii, analize de specialitate și determinări efectuate în vederea evidențierii rolului terapeutic valoros în tratamentul unor afecțiuni.
- Beneficiarul ... face parte din destinație de ecoturism .../aria naturală protejată ... , recunoscută conform legislației în vigoare.

Îmi asum integral valabilitatea și validitatea informațiilor cuprinse în documentațiile tehnico-economice prezentate.

Semnătura și ștampila reprezentant legal beneficiar